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La struttura della Relazione Annuale

Struttura Predisposta dal Presidio della Qualità di Ateneo

Quadro A
Analisi e proposte su gestione e utilizzo dei questionari relativi alla soddisfazione 
degli studenti

Quadro B
Analisi e proposte in merito a materiali e ausili didattici, laboratori, aule, 
attrezzature, in relazione al raggiungimento degli obiettivi di apprendimento al 
livello desiderato

Quadro C
Analisi e proposte sulla validità dei metodi di accertamento delle conoscenze e 
abilità acquisite dagli studenti in relazione ai risultati di rendimento attesiabilità acquisite dagli studenti in relazione ai risultati di rendimento attesi

Quadro D
Analisi e proposte sulla completezza ed efficacia del Monitoraggio annuale e del 
riesame ciclico

Quadro E
Analisi e proposte sulla effettiva disponibilità e correttezza delle informazioni 
fornite nelle parti pubbliche della SUA - CdS

Quadro F Ulteriori proposte di miglioramento



 Questionari sulla qualità della didattica

 Segnalazioni dirette componente studenti

 Dati Almalaurea

 Verbali dei Consigli di Corso di Studi e dei Consigli di
Dipartimento

Gli Strumenti utilizzati 

 Sito web del Dipartimento

 Scheda Unica Annuale – CdS

 Portale Universitaly



Struttura del questionario

D1
Le conoscenze preliminari possedute sono risultate sufficienti per la comprensione degli 
argomenti previsti nel programma d’esame?

D1

D2 Il carico di studio dell’insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati? D2

D3 Il materiale didattico (indicato e disponibile) è adeguato per lo studio della materia?
D3

D4 Le modalità di esame sono state definite in modo chiaro? D4

D5
Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività didattiche sono 
rispettati?

D5

D6 Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina? D6

D7 Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? D7

D8
Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, etc...), ove esistenti, 
sono utili all’apprendimento della materia?

D8

D9
L’insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul sito Web 
del corso di studio?

D9

D10 Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni? D10D10 Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni? D10

D11 Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate (si vede, si sente, si trova posto)?
D11

D12 Le postazioni informatiche utilizzate per le lezioni sono adeguate? D12

D13
I servizi informatici di ateneo (procedure per gli studenti, rete per gli studenti, etc.) 
sono adeguati?

D13

D14
I locali e le attrezzature per lo studio e le attività didattiche integrative (biblioteche, 
laboratori, ecc.) sono adeguati?

D14

D15 Il servizio di supporto fornito dagli uffici di segreteria è stato soddisfacente? D15

D16
Il servizio biblioteche (prestito/convenzione, disponibilità testi on-line, orari di 
apertura..) è stato soddisfacente?

D16

D17 E’ interessato/a agli argomenti trattati nell’insegnamento? D17



Esiti dei Questionari: Dipartimento



Dipartimento ECONOMIA - Università degli studi Luigi Vanvitelli ECONOMIA AZIENDALE 

Risposte Non Risposte P1% valutazioni < 6 P2% valutazioni ≥ 6 Media
Anno 

precedente
Variazione

variazione 
significativa

D1 1767 53 16.75% 83.25% 7,57 7,66 -0,09

D2 1784 36 10.03% 89.97% 8,17 8,13 0,04

D3 1796 24 8.18% 91.82% 8,31 8,42 -0,11

D4 1790 30 7.65% 92.35% 8,63 8,63 0

D5 1450 370 4.07% 95.93% 8,91 8,91 0

D6 1513 307 5.95% 94.05% 8,83 8,78 0,05

D7 1519 301 4.87% 95.13% 8,83 8,81 0,02

D8 1508 312 7.82% 92.18% 8,36 8,52 -0,16

D9 1508 312 2.25% 97.75% 8,85 8,8 0,05

D10 1756 64 3.47% 96.53% 8,89 8,93 -0,04

D11 1364 456 12.17% 87.83% 7,96 7,93 0,03

D12 1435 385 14.08% 85.92% 7,54 7,72 -0,18D12 1435 385 14.08% 85.92% 7,54 7,72 -0,18

D13 1717 103 17.82% 82.18% 7,5 7,53 -0,03

D14 1706 114 19.05% 80.95% 7,74 7,47 0,27

D15 1731 89 17.22% 82.78% 7,7 7,52 0,18

D16 1701 119 18.93% 81.07% 7,89 7,37 0,52

D17 1657 163 5.19% 94.81% 8,71 7,81 0,9

D14 I locali e le attrezzature per lo studio e le attività didattiche integrative (biblioteche, laboratori, ecc.) sono adeguati?

D16 Il servizio biblioteche (prestito/convenzione, disponibilità testi on-line, orari di apertura..) è stato soddisfacente?

D17 E’ interessato/a agli argomenti trattati nell’insegnamento?



Dipartimento ECONOMIA - Università degli studi Luigi Vanvitelli ECONOMIA E COMMERCIO

D1 580 9 17.76% 82.24% 7,77 7,5 0,27

D2 583 6 10.63% 89.37% 8,05 7,9 0,15

D3 585 4 10.60% 89.40% 8,37 8,07 0,3

D4 583 6 11.32% 88.68% 8,68 8,24 0,44

D5 473 116 5.71% 94.29% 9,02 8,6 0,42

D6 490 99 8.57% 91.43% 8,93 8,38 0,55

D7 490 99 9.39% 90.61% 8,89 8,4 0,49

D8 486 103 10.91% 89.09% 8,51 8,07 0,44

D9 490 99 5.31% 94.69% 8,89 8,43 0,46

D10 578 11 4.84% 95.16% 8,99 8,63 0,36

D11 455 134 16.26% 83.74% 8,13 8,45 -0,32

D12 473 116 20.30% 79.70% 7,75 7,23 0,52

D13 572 17 24.13% 75.87% 7,76 7,04 0,72

D14 574 15 22.13% 77.87% 7,92 7,14 0,78D14 574 15 22.13% 77.87% 7,92 7,14 0,78

D15 575 14 24.87% 75.13% 7,84 6,99 0,85

D16 575 14 24.17% 75.83% 8,03 6,98 1,05

D17 562 27 7.30% 92.70% 8,69 8,39 0,3

D11 Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate (si vede, si sente, si trova posto)?



Dipartimento ECONOMIA - Università degli studi Luigi Vanvitelli ECONOMIA E MANAGEMENT

Risposte Non Risposte P1% valutazioni < 6 P2% valutazioni ≥ 6 Media
Anno 

precedente
Variazioni

variazione 
significativa

D1 704 8 10.94% 89.06% 7,89 7,82 0,07

D2 705 7 12.62% 87.38% 8,06 7,95 0,11

D3 709 3 11.14% 88.86% 8,14 8,14 0

D4 706 6 8.36% 91.64% 8,49 8,43 0,06

D5 566 146 5.12% 94.88% 8,86 8,75 0,11

D6 589 123 6.28% 93.72% 8,76 8,54 0,22

D7 588 124 7.14% 92.86% 8,73 8,56 0,17

D8 589 123 9.68% 90.32% 8,4 8,25 0,15

D9 590 122 5.76% 94.24% 8,75 8,47 0,28

D10 690 22 4.06% 95.94% 8,7 8,67 0,03

D11 564 148 11.52% 88.48% 8,06 7,99 0,07

D12 578 134 18.34% 81.66% 7,54 7,48 0,06

D13 686 26 19.39% 80.61% 7,38 7,3 0,08D13 686 26 19.39% 80.61% 7,38 7,3 0,08

D14 689 23 19.74% 80.26% 7,48 7,27 0,21

D15 691 21 14.18% 85.82% 7,69 7,48 0,21

D16 688 24 18.17% 81.83% 7,66 7,28 0,38

D17 661 51 6.66% 93.34% 8,5 8,36 0,14

D9 L’insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul sito Web del corso di studio?

D16 Il servizio biblioteche (prestito/convenzione, disponibilità testi on-line, orari di apertura..) è stato soddisfacente?



Dipartimento ECONOMIA - Università degli studi Luigi Vanvitelli EFM

Risposte Non Risposte P1% valutazioni < 6 P2% valutazioni ≥ 6 Media
Anno 

precedente
variazione

variazione 
significativa

D1 622 14 11.09% 88.91% 8,09 8 0,09

D2 627 9 9.73% 90.27% 8,17 8,22 -0,05

D3 631 5 8.72% 91.28% 8,38 8,4 -0,02

D4 628 8 6.85% 93.15% 8,87 8,7 0,17

D5 522 114 4.21% 95.79% 9,24 8,78 0,46

D6 539 97 7.98% 92.02% 8,9 8,63 0,27

D7 542 94 9.59% 90.41% 8,96 8,62 0,34

D8 533 103 9.57% 90.43% 8,38 8,42 -0,04

D9 539 97 4.64% 95.36% 8,98 8,69 0,29

D10 622 14 3.70% 96.30% 9,09 8,85 0,24

D11 511 125 9.20% 90.80% 8,01 8,2 -0,19

D12 530 106 18.11% 81.89% 7,36 7,67 -0,31

D13 617 19 18.48% 81.52% 7,32 7,58 -0,26D13 617 19 18.48% 81.52% 7,32 7,58 -0,26

D14 618 18 16.83% 83.17% 7,4 7,54 -0,14

D15 615 21 12.68% 87.32% 7,73 7,69 0,04

D16 620 16 13.71% 86.29% 7,65 7,67 -0,02

D17 593 43 6.41% 93.59% 8,73 8,67 0,06

D5 Gli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività didattiche sono rispettati?

D6 Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina?

D7 Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?

D9 L’insegnamento è stato svolto in maniera coerente con quanto dichiarato sul sito Web del corso di studio?

D12 Le postazioni informatiche utilizzate per le lezioni sono adeguate?

D13 I servizi informatici di ateneo (procedure per gli studenti, rete per gli studenti, etc.) sono adeguati?



Suggerimenti dagli studenti

 S8: Inserire prove d’esame intermedie

 S13: Maggiore disponibilità posti in aule studio

 S1: Alleggerire il carico didattico complessivo

Da segnalazioni dirette: Migliorare l’omogeneità dei programmi per gli insegnamenti divisi in più 
cattedre.



 Al momento della verifica sempre esito positivo:

- Funzionamento link SUA – CdS

- Presenza informazioni sulla didattica (obbligatorie o consigliate) sul 

sito del Dipartimento

Verifica delle informazioni disponibili



Suggerimenti dalla Relazione 2023 della CPDS: 

 Riprendere le azioni di sensibilizzazione alla compilazione dei questionari,

sia verso gli studenti che verso il corpo docente. Il grado di copertura delle

risposte ai questionari (15,8%), pur essendo al di sopra della media di Ateneo

(12,5%), è un dato meritevole di attenzione.



3. Economia: dalla relazione emerge l’efficacia dell’azione svolta dalla
CPDS ed emerge un quadro ampiamente positivo e soddisfacente dei corsi
di studio attivati presso il Dipartimento.
La CPDS evidenzia di aver rilevato azioni concrete di confronto, riflessione
e programmazione rispetto alle segnalazioni da essa rivolte al CdS Il tasso
di compilazione dei questionari risulta soddisfacente, sia per gli studenti

Considerazioni generali di sintesi
dalla Relazione AVA di Ateneo 2023

di compilazione dei questionari risulta soddisfacente, sia per gli studenti
sia per i docenti, salvo che per il corso di studio in Economia, Finanza e
Mercati, in continuità con il precedente anno accademico. A tal proposito
la CPDS suggerisce che siano implementati interventi di sensibilizzazione e
informazione per migliorare il tasso di risposta ai questionari, anche
perché il tasso di soddisfazione dei laureati rilevato è elevatissimo.


